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La transformación digital y energética del transporte no se podrá acometer si no se resuelve el problema de la falta de conductores
La Asamblea General de Socios de GUITRANS, celebrada en el día de hoy, 7 de junio, en la Escuela de Ingeniería de Gipuzkoa de EHU, ha congregado a empresas asociadas, así como a representantes de otras organizaciones estatales como Fenadismer, creando un foro de encuentro sectorial relevante. El acto ha contado con presencia institucional de la mano de Azahara Domínguez, Diputada de Movilidad, Turismo y Ordenación del Territorio y Unai Andueza, Diputado de Promoción Económica y Proyectos Estratégicos. 
Javier Ortega, Presidente de GUITRANS, ha señalado que la digitalización juega un papel fundamental en el objetivo de descarbonizar el transporte, por ello desde GUITRANS se ha realizado un esfuerzo importante por informar, acompañar y tramitar las ayudas convocadas para implantar tacógrafos de segunda generación, sistemas de descarga remota, CMR digitales, etc. Ha reivindicado el asociacionismo como herramienta clave para las empresas en su constante proceso de adaptación a los vertiginosos cambios que se producen.
En un contexto económico de gran incertidumbre en el que el cambio climático, la revolución tecnológica y la falta de conductores marcan a fuego el futuro inmediato del transporte, ha destacado que a pesar de todo, los datos de actividad del transporte de mercancías durante 2024 han sido positivos, transportándose en Gipuzkoa 38.500 millones de toneladas, un 8% más que en 2023, con un aumento parecido tanto en tráficos nacionales, como internacionales. Algo que será imposible de mantener si el sector no es capaz de revertir la creciente falta de conductores profesionales. 
El Sr. Ortega ha incidido en la necesidad de plantear una estrategia coordinada, apostando por tejer una red de colaboración entre la administración, las empresas y los agentes relacionados con la formación y la inserción laboral. Ha recordado que una de las conclusiones fundamentales, del informe “Sin conductores, no hay transporte” realizado por Fundación GUITRANS Fundazioa, es que no es posible mejorar las condiciones laborales y salariales de los chóferes, sin mejorar la rentabilidad de las empresas. Por lo tanto, es, según Ortega, el primer punto que, entre todos, transportistas, cargadores y administración, se debe abordar. En Gipuzkoa, más del 50% de los conductores se va a jubilar en diez años. El informe arroja un déficit de 500 conductores en Gipuzkoa e identifica la conciliación como el factor más determinante.
En esa búsqueda de soluciones, GUITRANS apuesta por atraer nuevos profesionales, potenciando las contrataciones en origen y facilitando la formación, así como el acceso a los requisitos previos para poder desarrollar la actividad de conductor de vehículo pesado. La asociación está trabajando intensamente en ambas vías.
La seguridad es otro de los aspectos que puede condicionar la falta de conductores, en Europa hay un déficit de 100.000 plazas de aparcamiento seguras y 15.000 en el Estado, Javier Ortega ha pedido mayor coordinación interinstitucional para poner en marcha nuevos proyectos. En materia de infraestructuras ha celebrado que, por fin, haya finalizado el complicado proceso de reclamación de los peajes anulados por el Tribunal Supremo entre 2018 y 2021, devolución que debiera haberse producido de oficio, sin que mediara un arduo proceso judicial.
También se ha referido a la jubilación anticipada, que ha calificado como una reivindicación justa y razonable, tanto para asalariados, como para autónomos Se trata, según el presidente de GUITRANS, de una cuestión de seguridad tanto para los chóferes como para el resto de usuarios de la vía. A la espera de que el proceso de definición de los coeficientes reductores se concrete, ha querido recordar que la actividad de conductor profesional ya cotiza a la Seguridad Social un 3% más que el resto de categorías, por lo que está plenamente justificada su inclusión entre las actividades que puedan acceder a una jubilación más temprana.
En su intervención el Sr. Ortega se ha lamentado de las pérdidas económicas que produce a las empresas el retraso en los trámites en la Jefatura de Tráfico, así como la tardanza en los trámites en extranjería o en las citaciones a las Juntas Arbitrales. Los problemas burocráticos suponen una carga económica importante para las empresas que puede y debe evitarse.
Azahara Domínguez, Diputada de Movilidad, Turismo y Ordenación del Territorio, ha señalado que es un objetivo compartido fortalecer el sector, con profesionales bien formados y condiciones laborales adecuadas, colaborando, para ello activamente con centros de formación y entidades del sector, haciendo posible que, desde julio de 2023, más de 1.400 personas se hayan presentado para la obtención del Certificado de Aptitud Profesional, convocando pruebas cada dos meses. También ha querido destacar la labor desarrollada en la tramitación de autorizaciones y licencias necesarias para operar en el transporte de mercancías.
Diego Carbajosa, de Talento Grupo Internacional ha incidido en la magnitud de los retos a los que se enfrenta el mercado laboral en su conjunto, debido a la falta de relevo generacional y a la falta de mano obra cualificada, que en el caso del transporte se retrata en el déficit de 20.000 conductores existente. Ante esta situación cobran especial importancia los procesos de contratación en origen, que desde el Grupo Talento están realizando desde Perú, potenciando una migración ordenada, siendo parte de la solución del problema de falta de conductores. 
Josune Urrosolo, profesora de Plaiaundi, ha presentado la formación como una herramienta eficaz ante la escasez de conductores y conductoras. La opción formativa ofrece, en palabras de Urrosolo, una vía reglada de acceso a la profesión de conductor, contribuyendo a la modernización y rejuvenecimiento del sector.
Unai Andueza, Diputado de Promoción Económica y Proyectos Estratégicos, ha realizado un repaso de los principales proyectos estratégicos que se están desarrollando en Gipuzkoa pasando por los laboratorios de baterías electrónicas y de hidrógeno, la puesta en marcha del ordenador cuántico, la implantación en biociencias, etc., tecnologías todas ellas que van a marcar el futuro. El Sr. Andueza ha anunciado que antes del verano se publicará una línea de ayudas para el transporte, inspirada en las convocatorias que se vienen realizando en Bizkaia.
Garraioaren eraldaketa digitala eta energetikoa ezin izango da egin gidari ezaren arazoa konpontzen ez bada

GUITRANSeko Bazkideen Batzar Nagusiak, gaur, ekainak 7, UPV/EHUko Gipuzkoako Ingeniaritza Eskolan egin denak, enpresa elkartuak eta Fenadismer bezalako Estatuko beste erakunde batzuetako ordezkariak bildu ditu, topaketa sektorialerako foro garrantzitsu bat sortuz. Bertan izan dira Azahara Domínguez, Mugikortasuneko, Turismoko eta Lurralde Antolaketako diputatua, eta Unai Andueza, Ekonomia Sustapeneko eta Proiektu Estrategikoetako diputatua.

GUITRANSeko presidente Javier Ortegak adierazi duenez, digitalizazioak berebiziko garrantzia du garraioa deskarbonizatzeko helburuan. Horregatik, GUITRANSek ahalegin handia egin du bigarren belaunaldiko takografoak, urruneko deskarga-sistemak, CMR digitalak eta abar ezartzeko deitutako laguntzak jakinarazteko, laguntzeko eta izapidetzeko. Elkartegintza funtsezko tresna dela aldarrikatu du enpresentzat, gertatzen diren aldaketa zorabiagarrietara etengabe egokitzeko prozesuan.

Ziurgabetasun handiko testuinguru ekonomiko batean, non klima-aldaketak, iraultza teknologikoak eta gidari-faltak garraioaren etorkizun hurbila baldintzatzen duten, nabarmendu du, hala eta guztiz ere, 2024an salgaien garraioaren jarduera-datuak positiboak izan direla, eta Gipuzkoan 38.500 milioi tona garraiatu direla, 2023an baino % 8 gehiago, nazioko zein nazioarteko trafikoetan antzeko hazkundearekin. Eta horri eustea ezinezkoa izango da sektoreak gidari profesionalen falta gero eta handiagoa iraultzeko gai ez bada.

Ortega jaunak azpimarratu du beharrezkoa dela estrategia koordinatu bat planteatzea, administrazioaren, enpresen eta prestakuntzarekin eta laneratzearekin lotutako eragileen arteko lankidetza-sare bat ehuntzearen alde eginez. Gogoratu duenez, Fundación GUITRANS Fundazioak egindako "Gidaririk gabe, ez dago garraiorik" txostenaren ondorio nagusietako bat da ezin direla gidarien lan-baldintzak eta soldatak hobetu, enpresen errentagarritasuna hobetu gabe. Beraz, Ortegaren arabera, hori da guztien artean, garraiolarien, kargatzaileen eta administrazioaren artean, jorratu behar den lehen puntua. Gipuzkoan, gidarien % 50ek baino gehiagok erretiroa hartuko du hamar urtean. Txostenak 500 gidariko defizita erakusten du Gipuzkoan, eta kontziliazioa faktore erabakigarriena dela identifikatzen du.

Konponbideen bilaketa horretan, GUITRANSek profesional berriak erakartzearen aldeko apustua egiten du, jatorrizko kontratazioak bultzatuz eta prestakuntza erraztuz, bai eta ibilgailu astuneko gidariaren jarduera garatu ahal izateko aldez aurreko baldintzak eskuratzea erraztuz ere. Elkartea buru-belarri ari da lanean bi bide horietan.

Segurtasuna da gidari falta baldintza dezakeen beste alderdietako bat. Europan 100.000 aparkaleku seguruko defizita dago, eta 15.000 Estatuan. Javier Ortegak erakundeen arteko koordinazio handiagoa eskatu du proiektu berriak martxan jartzeko. Azpiegiturei dagokienez, pozik agertu da Auzitegi Gorenak 2018 eta 2021 artean baliogabetutako bidesariak erreklamatzeko prozesu korapilatsua amaitu izanarekin, ofizioz itzuli behar baitzen, prozesu judizial nekeza izan gabe.
Erretiro aurreratua ere aipatu du, eta bidezko eta arrazoizko aldarrikapentzat jo du, bai soldatapekoentzat, bai autonomoentzat. GUITRANSeko presidentearen arabera, segurtasun-kontua da, bai gidarientzat, bai bideko gainerako erabiltzaileentzat. Koefiziente murriztaileak definitzeko prozesua noiz zehaztuko zain, gogorarazi nahi izan du gidari profesionalaren jarduerak gainerako kategoriek baino % 3 gehiago kotizatzen duela Gizarte Segurantzan; beraz, guztiz justifikatuta dago erretiro goiztiarragoa lor dezaketen jardueren artean sartzea.

Ortega jaunak, bere hitzaldian, Trafiko Buruzagitzako izapideak atzeratzeak eta atzerritartasuneko izapideak edo Arbitraje Batzordeetarako zitazioak atzeratzeak enpresei eragiten dizkien galera ekonomikoak deitoratu ditu. Arazo burokratikoak zama ekonomiko handia dira enpresentzat, eta saihestu egin daiteke eta saihestu egin behar da.

Azahara Domínguezek, Mugikortasuneko, Turismoko eta Lurralde Antolaketako diputatuak, adierazi du helburu partekatua dela sektorea indartzea, ondo prestatutako profesionalekin eta lan-baldintza egokiekin, eta, horretarako, aktiboki kolaboratzen duela prestakuntza-zentroekin eta sektoreko erakundeekin, horrek ahalbidetu du, 2023ko uztailetik aurrera, 1.400 pertsona baino gehiago aurkeztea Gaitasun Profesionalaren Ziurtagiria lortzeko, bi hilean behin probak deituz. Salgaien garraioan jarduteko beharrezkoak diren baimenak eta lizentziak izapidetzeko egindako lana ere azpimarratu nahi izan du.

Diego Carbajosak, Talento Grupo Intenacional-ekoak, lan-merkatuak, oro har, aurre egin beharreko erronken garrantzia azpimarratu du, belaunaldi-erreleborik ez dagoelako eta eskulan kualifikaturik ez dagoelako. Garraioari dagokionez, 20.000 gidariren defizita ikusten da. Egoera horren aurrean, garrantzi berezia hartzen dute jatorrian kontratatzeko prozesuek, Talento Grupo Intenacional-etik Perutik egiten ari dira, migrazio ordenatua bultzatuz, gidari faltaren arazoaren konponbidearen parte izanik.

Josune Urrosolo Plaiaundiko irakasleak azaldu duenez, prestakuntza tresna eraginkorra da gidarien eskasiari aurre egiteko. Urrosoloren hitzetan, prestakuntza-aukerak gidari-lanbidean sartzeko bide arautua eskaintzen du, sektorea modernizatzen eta gaztetzen lagunduz.
Unai Anduezak, Ekonomia Sustapen eta Proiektu Estrategikoetako diputatuak, Gipuzkoan garatzen ari diren proiektu estrategiko nagusien errepasoa egin du, bateria elektronikoen eta hidrogenozkoen laborategiak, ordenagailu kuantikoa edo biozientzia aipatuz. Teknologia horiek guztiek etorkizuna markatuko dute. Andueza jaunak iragarri duenez, uda baino lehen garraiorako laguntza-lerro bat argitaratuko da, Bizkaian egiten ari diren deialdietan oinarrituta.
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